



1138B

ROMÂNIA
MINISTERUL JUSTIȚIEI
CABINET MINISTRU

Nr. 19391 din.....

07 -03- 2006

Domnului

Deputat Florin Iordache

Stimate domnule deputat,

Referitor la interpelarea formulată de dumneavoastră, înregistrată la Camera Deputaților cu numărul 1138B/2006, privind amânarea intrării în vigoare a noului Cod penal, vă facem cunoscute următoarele:

Prin Legea nr. 301/2004, a fost adoptat noul Cod penal, care trebuia să intre în vigoare la un an de la data publicării în Monitorul Oficial. Acest termen a fost prevăzut tocmai datorită complexității actului normativ, care aducea schimbări importante, de esență, reglementărilor dreptului penal substanțial, aplicate în România de aproape o jumătate de secol.

Dincolo de numeroasele critici aduse prevederilor Codului în discuție de judecători, procurori, precum și de alți profesioniști ai dreptului, s-ar fi impus ca, într-o abordare sistematică, responsabilă și coerentă, intrarea în vigoare a noului Cod penal să fi fost corelată cu modificarea corespunzătoare a Codului de procedură penală, întrucât cele două acte normative nu se pot aplica decât împreună.

Față de aceste împrejurări, s-a constatat imposibilitatea juridică și materială a aplicării imediate a unor instituții prevăzute de noul Cod penal, precum și de Legea nr. 294/2004 privind executarea pedepselor și a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, acte normative care urmau să intre în vigoare la data de 29 iunie 2005. Astfel, din cauza necorelărilor existente atât între unele dispoziții ale noului Cod penal, cât și între dispozițiile acestuia și cele cuprinse în alte legi și având în vedere necesitatea operării unor modificări structurale ale bazei materiale și a dezvoltării unei baze umane solide, care să constituie premise ale funcționării unei reforme coordonate în materie penală, s-a amânat intrarea în vigoare a noului Cod penal până la data de 1 septembrie 2006.

În plus, proiectul Legii de modificare a Codului penal a fost adoptat de Guvernul României, prin acesta urmărindu-se, între altele, transpunerea recomandărilor europene în materia răspunderii penale a persoanei juridice, reconsiderarea dispozițiilor care incriminează infracțiunile de insultă și calomnie, în lumina recentelor decizii ale Curții

Europene a Drepturilor Omului de condamnare a statului român și modul de aplicare a pedepsei accesorii a interzicerii drepturilor părintești în timpul executării pedepsei închisorii.

Pe de altă parte, se impune cercetarea modificărilor aduse în ultima perioadă altor acte normative, în vederea satisfacerii exigențelor privind sistematizarea, unificarea și coordonarea legislației, dar și a celor vizând stabilitatea și eficiența legislativă.

Cu titlu de exemplu, pot fi menționate modificările aduse actelor normative care se referă la militari sau la statutul cadrelor militare și care au făcut necesară regândirea textelor cuprinse în capitolul Codului penal privind „infracțiunile comise de militari”.

De asemenea, se urmărește corelarea prevederilor din Codul penal cu dispozițiile penale cuprinse în legi speciale, astfel încât să se evite paralelismele ori aplicarea legii penale mai favorabile, în dauna incriminărilor cuprinse în legile speciale (ca, de exemplu, în cazul infracțiunilor de proxenetism, trafic de persoane etc.).

Așadar, în prezent, eforturile sunt îndreptate, în principal, în direcția modernizării Codului penal și a Codului de procedură penală, într-o abordare sistematică, echilibrată și bine fundamentată.

MINISTRUL JUSTITIEI

Monica Luisa MACOVEI

